
GOVERNO DO ESTADO DE MINAS GERAIS Secretaria de Estado de Agricultura, Pecuária e 

Abastecimento Superintendência de Abastecimento e Cooperativismo . 

ATA DA SÉTIMA REUNIÃO ORDINÁRIA DO COLEGIADO GESTOR DO PROGRAMA ESTADUAL DO 

COOPERATIVISMO DA AGRICULTURA FAMILIAR E AGROINDÚSTRIA – COOPERAF-MG 

Aos trigésimos dias do mês de maio de 2023, as 09h45min, reuniu-se ordinariamente o 

Colegiado Gestor do Cooperaf-MG, tendo por objetivo as análises e deliberações das seguintes 

pautas: 1) Abertura pelo Presidente do Colegiado Gestor do Cooperaf-MG; 2) Aprovação da Ata 

da 7 ª Plenária Extraordinária; 3) Monitoramento do Plano de Ação de Atividades do Programa 

Estadual de Cooperativismo da Agricultura Familiar e Agroindústrias de Minas Gerais - Cooperaf-

MG; 4) Informes Gerais.  

Sob a coordenação do Sr. xxxxx, Diretor de Agroindústria e Cooperativismo, com a participação 

dos seguintes membros do Colegiado: Sr.ª xxxxxx (Secretaria de Estado de Agricultura, Pecuária 

e Abastecimento - Seapa), Sr.xxxxx e xxxxx (Secretaria de Estado de Desenvolvimento Econômico 

- Sede), Sr. xxxxx (União Nacional das Cooperativas de Agricultura Familiar e Economia Solidária 

– Unicafes-MG), Sr. xxxxx (Organização das Cooperativas do Estado de Minas Geras - Ocemg), 

Sr. ª xxxxx (Empresa de Assistência Técnica e Extensão Rural do Estado de Minas Gerais – 

Emater), Sr. xxxxx (Empresa de Assistência Técnica e Extensão Rural do Estado de Minas Gerais 

– Emater), Sr. xxxxx (Instituto Mineiro de Agropecuária - IMA), Sr.ª xxxxx (Empresa de Pesquisa 

Agropecuária de Minas Gerais - Epamig), e demais convidados: Sr. xxxxx (Empresa de Assistência 

Técnica e Extensão Rural do Estado de Minas Gerais – Emater) e a Sra. xxxxx (Secretaria de 

Estado de Desenvolvimento Econômico - Sede).  

A 7ª reunião ordinária do CGCooperaf-MG, foi aberta pelo Sr. xxxxx que inicia sua fala dando 

boas-vindas e agradecendo aos presentes pela presença, logo justificando a ausência do 

presidente do Colegiado, o Sr.xxxxx, devido a agenda com o Secretário de Estado de Agricultura, 

Pecuária e Abastecimento. Em seguida, pede que a ordem da pauta seja alterada para aguardar 

que todos os membros estejam presentes, a sugestão foi acatada pelos presentes. A sugestão é 

que se comece pelo Plano de Ação, relembra que sobre a execução do plano é essencial o 

acompanhamento do mesmo e que este já foi enviado no e-mail de todos os membros. Em 

seguida abre a palavra e o Sr. xxxxxx sugere que seria interessante oficializar o Plano de Ação 

para os dirigentes máximos de cada instituição que compõem o Colegiado.  

O Sr. xxxxx concorda e fala da importância das diretorias de suas respectivas instituições estarem 

cientes e informadas dos trabalhos que seus membros e colaboradores estão realizando dentro 

do Colegiado. O Sr.xxxxx sugere oficializar a execução do Plano, até para garantir o compromisso 

dessa execução. Sr. xxxxx sugere que o ofício seja feito com conteúdo de comunicado. A Sra. 

xxxxx aproveita a presença dos colegas da Emater e fala sobre o Marketplace, que o mesmo 

GOVERNO DO ESTADO DE MINAS GERAIS Secretaria de Estado de Agricultura, Pecuária e 

Abastecimento Superintendência de Abastecimento e Cooperativismo ATA DA SÉTIMA REUNIÃO 

ORDINÁRIA DO COLEGIADO GESTOR DO PROGRAMA ESTADUAL DO COOPERATIVISMO DA 

AGRICULTURA FAMILIAR E AGROINDÚSTRIA – COOPERAF-MG entrou como proposta de ação.  

O Sr. xxxxx explica que o Sr. xxxxx está à frente da construção dessa ferramenta junto com outros 

servidores, diz também que as capacitações foram iniciadas.  

Logo após o Sr. xxxxx fala dos entraves nas licitações, falam também da diversidade de produtos 

na agricultura familiar mineira. Dando continuidade o Sr. xxxxx comenta sobre o entusiasmo na 



implementação do programa e que é fácil falar para o sistema da agricultura, que agora as 

pessoas do meio urbano precisam ser conquistadas.  

O Sr. xxxxx elogia a ideia do Marketplace e torce para dar certo, fala que deseja saber mais 

informações sobre a ferramenta, pois irá auxiliar as cooperativas e diz que no momento que a 

Emater estiver preparada poderá trazer essa pauta para a reunião.  

A Sra. xxxxx acredita que em agosto é possível trazer mais informações. Com relação ao 

provedor de pagamento o Sr. xxxxx se coloca à disposição e fala do sistema de crédito 

corporativista, pois os sistemas de cooperativas de crédito têm os acessos que as demais 

empresas possuem. O Sr. xxxxx fala que estão em busca de parceiros que queiram vender os 

serviços para a Emater.  

Após o Sr. xxxxx cita o evento presencial que ocorrerá em Belo Horizonte no mês de agosto com 

os quatro sistemas de créditos para a agricultura familiar. Seguindo as atividades do plano: a 

reunião com o Secretário foi realizada, por tanto essa ação foi concluída.  

O próximo ponto seria sobre a atribuição do Sebrae, mas infelizmente não conseguiram 

participar da presente reunião. Logo sobre o contato com as agências metropolitanas do Vale 

do Aço, que seria uma articulação da Ocemg, Sede e Seapa. O Sr. xxxxx sugere que as agências 

sejam visitadas primeiro para uma prévia, onde o Cooperaf e seus trabalhos seriam melhor 

explicados, para avaliar como seria possível fazer essa integração. O Sr. xxxxx fala que o Pnae na 

região metropolitana é um desafio principalmente por causa dos atravessadores e pergunta ao 

Sr. xxxxx se ele acredita que estas agências poderiam contribuir para melhorias e tem resposta 

positiva. Continua dizendo, em resposta a Sra. xxxxx, disse que em Minas Gerais existem polos 

consumidores, com pouca produção e muita demanda e que essa demanda é suprida pelo 

interior do Estado.  

O Sr. xxxxx diz que o Estado de São Paulo tem uma boa organização no processo de compra. O 

Sr. xxxxx fala sobre a seriedade do problema com distribuidores, questões sanitárias e fraudes 

em licitações com o fornecimento de alimentos falsificados na merenda escolar, até a Prefeitura 

de Belo Horizonte pede ajuda ao IMA, para verificar se a carga e o fornecedores são 

formalizados.  

O Sr. xxxxx dá andamento com os pontos de pauta, sugerindo que reunião que será feita com os 

4 sistemas de crédito no final de julho, substitua a reunião do Colegiado. O Sr.xxxxx verificará se 

a Ocemg estará à disposição para sediar o evento. Os membros acreditam ser um ótimo 

GOVERNO DO ESTADO DE MINAS GERAIS Secretaria de Estado de Agricultura, Pecuária e 

Abastecimento Superintendência de Abastecimento e Cooperativismo ATA DA SÉTIMA REUNIÃO 

ORDINÁRIA DO COLEGIADO GESTOR DO PROGRAMA ESTADUAL DO COOPERATIVISMO DA 

AGRICULTURA FAMILIAR E AGROINDÚSTRIA – COOPERAF-MG local.  

O Sr. xxxxx dar continuidade ao andamento da pauta explicando sobre o ofício ao BNDS, eles 

indicam que não são eles que definem, que os sistemas financeiros precisam ser consultados, 

sobre o aporte do recurso do Pronaf cota parte. E também que do plano Safra vigente não existe 

recurso.  

O Sr. xxxxx sugere formalizar para os ministérios responsáveis pelo Pronaf, também reforça que 

os recursos são definidos, na política agrícola, pelos Ministérios de Desenvolvimento Agrário, de 

Agricultura e de Fazenda.  



O Sr.xxxxx informa que a ata da reunião anterior não poderá ser aprovada, devido à falta de 

quórum, ficando sua aprovação para a próxima reunião. Sobre o tema da Audiência Pública, o 

Sr. xxxxx diz manter o mesmo posicionamento, achando que é uma ótima oportunidade levar o 

Cooperaf para esse espaço e mostrar os trabalhos, pessoas novas no tema da agricultura. Sugere 

que o requerimento de instauração de audiência pública seja com a sugestão de que ela 

aconteça na primeira quinzena de julho. Se compromete a agendar com o deputado e solicitar 

a marcação e articulação para a audiência. O Sr. xxxx irá passar as informações para o Sr. xxxxx.  

Nada mais havendo a tratar, o Sr. xxxxxx agradeceu a participação e contribuição de todos e deu 

por encerrada a reunião e a Sr. xxxxx e a Sra.xxxxx lavraram a presente ata que será apresentada 

na próxima Plenária para aprovação.  

Belo Horizonte, 30 de maio de 2023. 


